

广州市八医院团队研究表明：

# 复阳人群不会传染也不用住院

羊城晚报记者 张华 通讯员 刘琪莎

“核酸复阳时身体已经恢复，无须在院治疗，也没发现引起社会传播。”研究发现，与住院阶段相比，新冠康复者出院后，再次出现核酸阳性时，病毒核酸载量已经降低了10万倍。在细胞培养实验中，并未从样本中分离出活病毒，而且在社区追踪过程中也未发现社区传播。”近日，羊城晚报记者从广州医科大学附属市八医院唐小平/李锋团队、广州国家实验室钟南山院士团队获悉，他们的临床研究表明，新冠病毒感染者出院后，即使核酸再次呈现阳性，也是安全的。



临床研究发现，新冠病毒感染者复阳后是安全的 广州市八医院供图

随着疫情防控政策调整，11日下午起，广州琶洲多个方舱医院陆续关闭。据介绍，方舱医院在本轮疫情中发挥了关键作用。疫情初期，起到了对患者集中隔离、治疗的作用，并在这一过程中总结了海量的科学数据，为国家疫情防控政策的调整提供了翔实可靠的依据。

开



12日，琶洲保利世贸中心二号馆方舱闭舱后，医护人员乘车离开 羊城晚报记者 梁喻 摄

## 琶洲方舱陆续关舱

羊城晚报记者 薛仁政

12日，广州医科大学附属第三医院接管的琶洲方舱医院A1舱正式关舱。作为第一批进驻琶洲方舱医院的医疗机构之一，广医三院自11月4日建成接管A1舱，累计派出214名医疗队员进驻，开放床位1662张。截至12月12日，累计收治感染者3874人，除转运或转舱患者外，治愈出院3637人。

12日，广州市第一人民医院接管的琶洲方舱医院A5舱也正式关舱。据悉，该院医护人员同样于11月4日进入琶洲方舱，奋战39天后顺利关舱。其间，先后创造了半日开舱、一日满舱、零医疗事故等多项数据。

12日，广州中医药大学第一附属医院接管的琶洲方舱医院C14舱送走最后一名康复的新冠患者，正式关舱。据介绍，C14舱累计收治感染者超过4000人，接受中医药治疗的比例超过96%，没有出现转重症患者。

接管琶洲方舱医院D18舱的是南方医科大学珠江医院。据了解，11月15日，该舱送走最后一批患者，正式关舱。最后出舱的60余人都是可居家隔离的轻症患者。

12日，随着最后一批出舱患者离开，由中山大学孙逸仙纪念医院负责的琶洲保利世贸中心二号馆方舱宣布闭舱。据悉，从11月15日开舱至今，该方舱共累计出院近6000名患者。方舱医院内的心愿墙前，医疗队员、志愿者以及患者纷纷合影留念，见证并记录这一难忘时刻。

此外，由南方医科大学南方医院接管的琶洲方舱C15舱、由南方医科大学珠江医院接管的琶洲方舱D18舱、由广东药科大学附属第一医院接管的琶洲方舱D17舱、由广东省人民医院方舱医院接管的琶洲保利世贸中心一号馆方舱等也宣布关舱，结束在本轮疫情防控中的使命。



中大纺织商圈昨日复市，记者走访广州国际轻纺城

## 近八成店铺开门营业 铆足干劲迎市场旺季

羊城晚报记者 邹丽珍

12月12日，广州规模最大的纺织品专业市场集群——中大纺织商圈正式复市。上午9时，随着商圈开市，商户们纷纷开门营业。

当天，记者来到中大纺织商圈龙头市场广州国际轻纺城走访发现，近八成店铺已开门营业。线下门店吸引了众多服装厂商前来，他们带着面料样品在门店中一一比对、挑选，寻找心仪的产品。面对面的沟通提高了交易效率，加之广州优化调整疫情防控措施后，物流畅通、调货迅速，店铺老板们对未来充满信心。他们正计划加紧设计新的面料产品，摩拳擦掌迎接年底和明年春季的两大服装销售旺季。

### 有信心赚更多钱，“回家过个好年”

10月24日，受疫情影响，中大纺织商圈各大专业市场暂停营业。12月9日，海珠区科工商信局发布通知，中大纺织商圈12月12日起正式复市。暂停营业一个多月，终于迎来复市时刻，12日上午9时，随着商圈复市，商户们第一时间开门迎客。

对面料商来说，线下门店往往发挥着至关重要的作用。杨炜斌告诉记者，线下门店是新客户的主要来源。这些客户接到新订单后，往往不确定哪些店铺有合适的新面料，这时，他们必须来到线下门店寻找。在比对色差、触摸质感后，才能

杨炜斌发现，现在整个行业都非常愿意研发新品，许多客户已经计划明年的生意。“大家都觉得明年的生意会更好。对整个行业来说，复工复产就是复苏，有复苏就有动力，大家都非常有冲劲去创造更多的收益。”

整个行业都摩拳擦掌，“明年会更好”

复市第一天，小吴也深深感受到了客户们对明年订单的期待。她接待了十余位客人，“客户们已经开始在找春季的面料，为明年第一个旺季做准备。”

广州国际轻纺城相关负责

吴从事面料行业已经三年，平时的工作主要是为线下门店的客户介绍样品。她告诉记者，店铺在佛山有仓库，疫情期间可以通过线上沟通维持运营，但线上还是不如线下方便，“线下门店重开后，我就有信心赚更多的钱，回家过个好年！”

### 接洽新客户，“更敢于争取新订单”

最终确定选品。

截至下午3时，杨炜斌接待了十余位客户，虽然暂时没有达成交易，但他依然拥有展望未来的信心。他说，面料订单的达成是一个相对长的过程，比对、定版、厂商审批等流程下来，一般需要两三天时间，这是暂时未获

得订单的主要原因。广州市优化调整疫情防控措施后，物流变得顺畅、门店恢复营业、员工顺利返岗，这一系列好消息给杨炜斌带来充足的信心，“现在心态不一样了，物流生产都有保障，我们更敢于争取新的订单。”

### 得订单的主要原因。

广州市优化调整疫情防控措施后，物流变得顺畅、门店恢复营业、员工顺利返岗，这一系列好消息给杨炜斌带来充足的信心，“现在心态不一样了，物流生产都有保障，我们更敢于争取新的订单。”

得订单的主要原因。

广州市优化调整疫情防控措施后，物流变得顺畅、门店恢复营业、员工顺利返岗，这一系列好消息给杨炜斌带来充足的信心，“现在心态不一样了，物流生产都有保障，我们更敢于争取新的订单。”

只咳嗽发烧算无症状吗？“阳”过一次还会再“阳”吗？

——国务院联防联控机制专家释疑

奥密克戎致病力在减弱，感染后大多表现为无症状或轻型。只咳嗽、发烧算无症状吗？“阳”过一次还会再“阳”吗？围绕公众关注的热点问题，国务院联防联控机制有关专家作出专业解答。

1问：新冠病毒阳性感染者只是咳嗽、发烧，算无症状吗？

答：阳性感染者若只是咳嗽、发烧，没有出现肺部感染，可归于轻型病例，但不算无症状。从当前全国病例数据看，感染奥密克戎后无症状和轻型大约占了90%以上。

按照目前定义，无症状感染者指的是新冠病毒病原学检测呈阳性，无相关临床表现，如发热、干咳、乏力、咽痛、嗅（味）觉减退、腹泻等可自我感知或可临床识别的症状与体征，且CT影像学无新冠肺炎影像学特征者。

轻型患者可表现为中低度发热、咽干、咽痛、鼻塞、流涕等上呼吸道感染症状，以及乏力、嗅（味）觉减退等症状，但是没有肺炎表现。

2问：“阳”过一次还会再“阳”吗？多久可能发生二次感染？

答：感染一次新冠病毒后，人体形成的免疫力会起到一定的保护作用。但奥密克戎可能快速变异出新的亚分支，出现较强的免疫逃逸能力，康复者不能完全避免二次感染。

不过，国外有统计数据显示，感染过奥密克戎，不管有无症状，3至6个月内二次感染的概率相当低，多数人在相当长时间内不会重复感染奥密克戎。

对于个人来说，疫情期间最好的办法仍是落实好防护措施，包括戴口罩、注意手卫生、保持社交距离等，并积极接种新冠病毒疫苗，降低感染风险。

3问：重复感染会不会让症状更严重？

答：目前没有定论认为重复感染会出现更严重的临床结果。从目前病例来看，即便个别患者在重复感染时出现症状加重的倾向，这一比例也非常低。奥密克戎致病力在减弱，不论是第一次感染，还是再感染，发生重症的概率都很低。

(新华社)

## 复课

广州市高二高三学生以自愿为原则复课，学校“两手抓”既保证返校学生安全又不让居家学生掉队

羊城晚报记者 蒋隽 何宁 王沫依 陈晓璇

复学复课复耕耘，一寸光阴一寸金。12日，广州市高二、高三年级学生以自愿为原则返校开展线下教学。复课前夕和首日，记者在多所学校采访时看到，师生重返校园再相见，大家的脸上洋溢着笑容。对于学校而言，兼顾教学与防疫、线下与线上是最重要的考量。

### 返校：欣然重启校园生活

11日下午，记者在位于海珠区的广州市明学校采访了解到，该校学生已居家上网课一个多月，大多数高二、高三学生得知可以返校后，都迫不及待重返校园。同样位于海珠区的南武中学，有学生当天晚上提前回来放行李、打扫宿舍，准备重启住校的学习生活模式。

“我下午4点多就回来学校了，整理好宿舍，就约上久未见面的好朋友一起踢球。”广州市明学校高三严同学说，虽然在家里也是从早学到晚，但毕竟没有学校的学习氛围好，“在学校有同伴一起学习，效率会高很多。”

12日，正式复课首日，各学校迎来了高二、高三走读学生返校的高峰。早上7时许，记者在华南师范大学附属中学门口看到，一些学生骑着自行车上学。一名学生告诉记者：“学校离家不远，骑车比乘坐交通工具安全一些。”还有学生打开书包向记者展示了他随身携带的“防疫包”：新口罩、密封袋（装废弃口罩）、免洗消毒液、消毒湿巾等。“已经提前发给班主任48小时核酸阴性证明，今早在家测完抗原才出门的。”他说。

### 教学：线上线下共享课堂

记者采访了解到，每个学校选择返校复课的学生数量不一，但学校都非常做好了常规与应急措施的准备，不敢有半点懈怠。

比如，广东广雅中学花都校区每天采取晨、午、晚三检制度，对学生进行健康监测，同时对课堂进行消杀；饭堂实行实名制就餐，一人一桌；体育课以班级为单位错开上课时间与场地，学生虽不戴口罩，但都保持一定距离；设立隔离课室，班级如有学生体温异常，立即送到学校医务室观察，班里其他学生则到隔壁课室继续上课。

“走小步，不停步！”广州高二、高三以自愿为原则返校复课，是因时因势优化调整疫情防控措施的表现。对于学校而言，做好校园防疫给予返校学生安全的学习环境，同时也兼顾仍有所顾虑选择线上教学学生的上课质量，是责任所在。我们期待积累了防疫经验之后，能让更多的学生重返校园。”有广州中学校长表示，尽管防疫压力大，但仍期待学校一切能恢复正常。



12日，早上，华附迎来复课后的首批学生 羊城晚报记者 梁喻 摄